



# 文脉流芳谱新篇 黄河岸边春意浓

## ——中国(郑州)黄河文化月成果发布会侧记

本报记者 杨丽萍 秦华

一条大河，蜿蜒九省，流淌着数千年中国历史从洪荒初蒙、走向未来的绵延不断，流淌着黄河儿女生命的坚韧顽强、生生不息。山河祖国，同根一脉，承载着上下五千年滔滔黄河水孕育的华夏文明，谱写出一篇篇新时代的黄河大合唱。4月30日下午，“一起@黄河”——中国(郑州)黄河文化月成果发布会在河南广播电视台8号演播厅举行。本次成果发布会由中央广播电视总台海霞、郑州广播电视台刘宇飞主持，共分为“@多彩黄河”“@动听黄河”“@秀美黄河”“@幸福黄河”“@爱我黄河”六大篇章，不仅发布了黄河文化月的各项成果，并向全球发起“建党100年 万里走黄河”征集，“一起@黄河”的盛情邀约，用精彩纷呈的中国(郑州)黄河文化月活动，让新时代的黄河画卷在沿黄九省(区)的合力描绘中，绽放出幸福和谐的灿烂华彩。

### @“多彩黄河”精彩轮番上演 文化月成果丰硕 以一场文化盛会告白母亲河

中国(郑州)黄河文化月自4月13日在郑州启幕后，九大活动轮番上演、精彩纷呈，让人目不暇接、收获满满，吸引了四海宾朋走进黄河文明的核心、聆听黄河故事、探寻历史文脉，得到各级领导充分肯定、社会各界广泛点赞，在国内外引发热烈反响。

回顾短片唤起观众对黄河文化月的生动记忆；创意表达、异彩纷呈的黄河文化月开幕式；庄严肃穆的辛丑年黄帝故里拜祖大典；创新文旅融合模式、打造黄河历史文化地标“三座城三百年三千年”系列文旅活动；汇聚大河艺术精品、同讲黄河精彩故事的黄河流域舞台艺术演出季；碰撞智慧火花、树立中原文化高峰的黄河文化主题艺术沙龙；展现中原魅力、打造中国旅游新名片

### 文创大赛秀出“@时尚黄河” “郑州礼物、郑州故事、郑州印象”文创品让文物走进生活

无论是历史悠久的文化遗产，还是匠心独运的文创产品，都能从中体会到黄河文化生生不息的传承发展。黄河文化月期间，郑州市2021年文化创意设计大赛以我市优势文化资源为依托，面向全社会范围举行，共收到218件以“郑州礼物”为主题设计的伴手礼、文旅纪念品和节日类纪念品等创意设计产品，635件以“郑州印象”为主题设计的具有独创性、欣赏性、记忆性的城市文化标识作品和83件以“郑州故事”为主题制作的创意短视频等。“千年一跃”“下一个八拍”分别获得此次大赛“郑州礼物”主题、“郑州故事”主题一等奖。

发布会上，主持人海霞和刘宇飞向观众

的国际旅游城市市长论坛；歌颂黄河文明、献礼建党百年华诞的中国(郑州)黄河合唱周；以历史惊艳天下、以传承启迪未来的黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展……这场前所未有的文化盛会，是黄河儿女对黄河母亲深情的告白。

据介绍，本届黄河文化月联动全流域、面向国内外，深入挖掘黄河文化深厚内涵，坚持郑汴洛联动、活动内容多、持续时间长、辐射范围广，是沿黄九省(区)对黄河文化的一次集中展示，共同打造了黄河文化交流互鉴的综合文化平台，实现了“联动九省(区)、辐射全国、影响世界”的目标。通过举办黄河文化月，不仅搭建了展示黄河文化的综合平台，凝聚了讲好黄河故事的广泛共识，还形成了传

播黄河声音的良好态势，收获了弘扬黄河精神的文化成果。

本届黄河文化月立足“给黄河留下什么”，向全球推介了“山”“河”“祖”“国”文旅IP，叫响了“到郑州看华夏古国、到洛阳看隋唐盛世、到开封看梦华大宋”的文旅口号，推出了郑汴洛联动的10条经典文旅线路；创新设计了《千年一礼》《恋恋黄河——喜悦中原》等一系列具有郑州标识的文创产品；发布了国际旅游城市郑州指数，郑州共识；共同唱响了《一起@黄河》的主题赞歌……截至4月30日12时，黄河文化月全网点击量达40.15亿次，引起了国内外的广泛关注和点击点赞，有力传播了黄河声音，形成了对内凝聚力、对外影响力持续增强的良好态势。

### 文创大赛秀出“@时尚黄河” “郑州礼物、郑州故事、郑州印象”文创品让文物走进生活

展示了四件围绕黄河文化主题，展示郑州、开封、洛阳三座城市文旅概念的设计作品，历史文化与潮流萌物的深度结合令人眼前一亮。其中“恋恋黄河——喜悦中原”形象象征着“郑汴洛”三座城共生交融、各自繁荣美好景象的黑、白、金三种颜色的棋子，借助跳棋路径由点延展至线，又扩展为面的规律，寓意三座城的宏伟发展格局。

“山河祖国”四张书签把璀璨的中原文明都囊括其中，“山”是指“中岳嵩山，天地之中”；“河”是指“母亲黄河，民族之魂”；“祖”是指“人文始祖，轩辕黄帝”；“国”是指“河洛古国，文明之源”。

“鱼跃龙门”环保手提袋最为珍贵的是

上面的拓片图案，既古朴又时尚，非常漂亮。它出自我国高浮雕拓拓第一人李仁清之手，他的拓拓艺术精品还原了一大批珍贵的汉魏唐宋艺术珍品。“鱼跃龙门”不仅内容寓意好，更展示出了我国拓片的精湛工艺及深厚的文化内涵。

精美摆件“千年一礼”每一层都有不同的寓意。最外层是三棱柱，上面展示有郑州、洛阳、开封的一些标志性图案。再打开一层，中间有个河南出土的“国宝神器”——“商后戊卣”，鼎内装饰有黄河水纹、黄河土，还有象征农耕文明的金色麦粒，设计元素实在太丰富了。最上面嵌有法琅质的一颗胸针，充满巧思，令人惊喜。

### @“动听黄河”响彻天地 中国(郑州)黄河合唱周、“大美郑州”优秀短视频及摄影作品唱响新时代黄河文化恢宏乐章

刚刚落幕的中国(郑州)黄河合唱周，汇聚了来自沿黄九省(区)的72支优秀合唱团、5000多人的合唱阵容，精心准备了以黄河题材为主线，具有民族特色、弘扬爱党爱国情怀的经典作品，连续多场的赛事让“动听黄河”响彻天地。

不仅如此，合唱周还邀请到“彩虹合唱团”等国际国内知名合唱团进行展示表演，并邀请顶级音乐大师、合唱专家担任比赛评

委，让高规格、高水平的合唱赛事激发起热爱黄河、保护黄河的肺腑心声。

此次黄河文化月活动，把“山河祖国、古今辉映”的魅力郑州推送到了世界面前，一个历史与现代交汇、古老与时尚交融的大美郑州，越来越多地被看到、被喜爱。

“最美郑州”短视频大赛自4月16日正式开启征集通道以来，吸引了五湖四海网友的踊

跃投稿，目前共征集视频8748件，总播放量突破5000万次，并且投稿量还在不断增长。

家乡郑州的动静美景观都让人沉醉，应广大网友的要求，将在短视频征集的基础上增加摄影作品的征集内容，“醉”美郑州正等待您的独具慧眼。优秀短视频及摄影作品都将在5月16日共同发布，快来一起找寻、一起发掘、一起记录郑州的“醉”美瞬间！

### 彭文兴旅发现“@秀美黄河” “郑汴路”3条精品线路开启文化深度游

从双槐树河洛古国的惊喜、二里头殷商文明的神秘，漫步到盛唐东都洛阳的繁荣、大宋《清明上河图》的盛景……黄河文化月期间，“三座城三百年三千年”活动带领全国观众穿越三千年历史风华，触摸黄河沿岸古都韵味，开启了文化旅游游的新时代。

活动中，郑州、开封、洛阳三地市长亲自

推荐旅游线路，创新推出郑汴洛旅游盲盒新玩法，邀请到杨迪、纪连海、易立竞、李雪琴等重磅嘉宾，携手体验10条黄金旅游线路，推介出3条精品旅游线路，将线下黄金旅游线路和线上打卡互动高度黏合，国内顶流媒体宣传矩阵同步跟进，以崭新的视角和维度，解读不一样的河南风情。

“到郑州看华夏古国，到开封看梦华大

宋，到洛阳看盛世隋唐”，目前3场直播活动已圆满结束，全网累计曝光量已超10亿次。其中“三座城三百年三千年”特制盲盒设置的路线均为三天两夜，非常贴合五一小长假。发布会上发布了“郑汴路”3条精品线路，分别是“古都之旅”“黄河之旅”“红色之旅”。赶紧带上盲盒中的优惠券，和家人来一场说走就走的黄河文化之旅吧。

### @“幸福黄河”发布主题曲 金志文唱响《一起@黄河》

“路过了大玉米和二七塔，沿途多繁华，天地之中孕育了华夏，自由奔腾的黄河水，舒阔大气的母亲河，哗啦啦啦啦的流淌，哗啦啦啦啦的绽放，那从未熄灭的热血希望……”

面向全社会征集的“黄河文化月”主题曲得到了许多热爱黄河的朋友热情投稿，经过专家组与广大网友的共同评选，“黄河文化月”主题曲——《一起@黄河》脱颖而出。

发布会上，国内著名唱作人金志文为全国观众带来这首歌的首秀。

《一起@黄河》由 Boomfisher@TNK 作词，陈少卿@TNK 作曲，抒发了生活在黄河流域的人民对黄河的热爱和蓬勃向上的生活态度、生活感受。

歌曲以轻快欢腾的旋律开篇，细腻的弦乐与跃动的鼓乐节奏，编织出郑州历史气韵

的底色与现代都市的新潮，悠扬的曲调和律动的节奏和鸣，勾勒黄河的蜿蜒与风雅。金志文沙哑高亢的嗓音激昂演绎，唱出黄河的耀眼，歌颂黄河的伟大。翻滚奔腾时，它是联结南北的黄河水；平和流淌时，它是孕育华夏的母亲河。路过沿途的美景，感受两岸的繁华，有不曾停歇的黄河，才有自强不息的炎黄子孙。

### @“爱我黄河”诉说深情 “建党100年 万里走黄河”全球征集令发布

黄河文化月期间，全国众多传统媒体与新兴媒体共同书写了多姿多彩的黄河故事，为黄河文化的传播做出了积极的贡献，截至4月30日12时，黄河文化月全网点击量达40.15亿次。发布会还为推动黄河文化月传播做出突出贡献的媒体和个人代表进行表彰。

沿黄九省(区)、港澳以及其他省市新媒体代表：澎湃新闻新闻中心副总监李鹏，封面新闻特级首席记者张杰，凤凰网河南频道CEO李彬。新媒体头部平台代表：新浪微博、腾讯微信、抖音相关负责人，新浪河南总编辑李丹，腾讯区域发展部河南政务总监肖孟军，北京字节跳动河南副总裁申红亮。河南省新媒体代表：顶端新闻新闻中心总编朱珉，大象新闻编辑部主任王芳菲，正观新闻编委王绍禹。直播嘉宾、自媒体和网络大V

代表：“三座城三百年三千年”直播嘉宾代表李雪琴、北京网络大V使徒子和“豫记”新媒体创始人、总编辑杨桐获得表彰。

“建党100年 万里走黄河”站位建党百年、站位弘扬黄河文化、站位落实黄河流域生态保护和高质量发展战略、站位黄河全流域文化交流合作，旨在将黄河文化的精神感召力通过活动得以贯彻与延伸，发布会上发布“建党100年 万里走黄河”征集令：“七月一日，在中国共产党百年华诞之际，我们将以黄河的名义，发出郑州倡议、河南提议、全球邀约！让我们共同走近母亲河！”

征集令一经发布，便有网友提议，劳动者、志愿者、记者、学者、行者、文体工作者“六者”在建党百年华诞之际，从沿黄九省共同出发，去感受母亲河的生态之美、厚重之美、沧桑之美、生命之美，用无数黄河儿女坚

定的脚步汇聚起中华民族伟大复兴的精神力量，照耀前进中的新征程。

目前这场活动的内容现在还在酝酿阶段，究竟什么时间开始走，该怎么走？万里走黄河的价值和意义是什么？这些空白都需要热爱黄河的每个朋友积极作答。如果你是劳动者、志愿者、记者、学者、行者、文体工作者，快来报名参加活动吧！

山河祖国，同根一脉。延绵5464公里的滔滔黄河水，滋养了无数华夏儿女，孕育了博大精深的黄河文化，中华文明在黄河流域谱写壮美的篇章。黄河入海，不舍昼夜。黄河文化月将是一个新的起点，未来，一代代的黄河儿女将共同描绘黄河更加美好的未来，让源远流长的黄河文化再现时代新光彩，在新时代“黄河大合唱”中谱写更加出彩的绚丽篇章！

# “山河祖国”齐论道 昂首奋进新征程

## ——各界大咖探讨黄河文明红色延绵

郑报全媒体记者 苏瑜

提起母亲黄河，每个人都有着最深、最亲的情结，因为我们的血脉中流淌着她的基因。想起如母亲一样的中国共产党，每个人的心中都会有一面红旗冉冉升起。

4月30日，来自多个领域的专家学者齐聚郑州这座古今辉映的希望之城，围绕“文明黄河”主题艺术沙龙的主题“黄河文明基因的红色延绵”，一起论道黄河，回望华夏文明，重温党史，共话百年之城，一起探讨红色基因驱动下黄河战略的时代担当和建党百年的历史必然。这是一场思想的盛宴、智慧的碰撞，也是向未来发出的宣言。

### 奏一曲黄河绿色发展与红色基因的辉煌交响

黄河万里，流淌华夏文明史；建党百年，昂首奋进新征程。沙龙围绕“山、河、祖、国”四个篇章展开。在“山”字篇章，河南省社科联党组书记、主席李庚香，中原乡村振兴研究院院长、联合国气候变化大会特邀代表李大伟，中国人民大学国家高端智库文创中心主任王岸柳，北京市文化创意产业标准化技术委员会委员苏彤，四位嘉宾时而在嵩岳之巔仰望中华文明，时而在中原郑州回望辉煌党史，时而在天地之中展望黄河未来，为观众奏出一曲精彩的“黄河绿色发展与红色基因的辉煌交响”。

李庚香从新纪元、新契机、新篇章三个话题对“黄河绿色发展与红色基因的辉煌交响”进行破题，对中华民族的治黄史和中国共产党的百年奋斗史进行深度的梳理和总结，深度探讨了治黄史和奋斗史二者之间的精神关联，深刻地指出二者一脉相承的正是追求中华民族复兴这一精神内核。观点鲜明，直击人心，给观众一种万里黄河入胸怀的感觉！

“把千年治黄史和百年建党史融汇到一起，我们就能感觉到过去对黄河的认识主要是从文化、文明这个维度，今天要站在国运、国脉这个高度来看待黄河，我们可以得出一个结论——中华民族要复兴，黄河文明必振兴！”

李庚香认为，古今治黄史也是一部治国史。正是历史上的治水实践，加速了中华文明的进程。“沧桑是

过去，苦难是磨砺，幸福在眼前。在建党100周年之际，郑州作为黄河沿线经济体量最大的城市，贯彻落实黄河战略、保护传承黄河文化、讲好黄河故事，责无旁贷！”

李大伟在点评时说，黄河文明的基因里饱含着共产党的红色基因，共产党的红色基因里面也流淌着黄河文明的绿色基因。从毛泽东主席“要把黄河的事情办好”，到习近平总书记“保护黄河是中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”，这里面既有共产党人的历史担当，也有着共产党人对治黄事业的超越和黄河事情的博大情怀，这种担当和情怀正是黄河这个中华民族的伟大母亲河留给共产党人最为珍贵的精神财富和生生不息的奋斗动力。

“黄河哺育了我们自强不息的中华民族，共产党人带领我们中华民族实现了自由、平等、民主和富强。黄河孕育了璀璨辉煌的中华文明，而我们共产党人正在带领着中国人民续写着新的壮美和辉煌。二者之间精神价值的内在一致性，正是黄河文明与建党百年的历史呼应和跨越世界的辉煌交响。”李大伟认为，如何从历代的治黄经验中汲取营养和教训，如何更好地深刻地理解和把握习近平总书记“让黄河成为造福人民的母亲河”这一指示精神，不仅要从黄河文明的基因里去找寻答案，更要从我们中国共产党百年的奋斗史中找到答案。

### 把郑州打造成黄河文明与世界文明交流的国际桥头堡

“黄河文化月应该成为联合国创意经济促进可持续发展的重要组成部分，这个活动的意义对每一个人都是非常重大。在4月17日黄河文化主题艺术沙龙首场活动“魅力黄河艺术沙龙”，世界创意经济之父——约翰·霍金斯曾这样评价黄河文化月，对此，资深媒体人、人民网大数据研究院院长周中华有着深刻理解。

“我们黄河文明的传播得到了国际的重视和认可，这也说明了我们讲好黄河故事、传播好黄河文明的必然性和必要性。郑州作为新晋的一线城市，经济上已经越过了万亿GDP，如何打造郑州精神的、文化的、文明的‘万亿GDP’呢，这就需要紧紧抓住黄河战略，抓住黄河文明与世界文明交流互鉴这一历史机遇，把郑州打造成为黄河文明与世界文明交流的国际桥头堡。”周中华认为黄河文化月是一次以郑州为出发点的重新开启的黄河文明与国际文明交流互鉴的新征程、新思路。

“黄河文明向世界文明贡献的是和谐、包容、共生的文明秩序和普世价值。要讲好黄河故事，就要重新梳理和构建黄河文明的话语传播体系。对于国内的黄河文化传播，我们要讲好年轻人喜欢听的故事，就像《唐宫夜宴》，就像‘山、河、祖、国’的推荐语，要找到和年轻人、和消费者共鸣的共情点。同样，在亚洲讲好黄河故事，讲好黄河文明，就要找到我们和亚洲各国和平相处、包容、共生的平等的话语体系。”

在“河”字篇章，周中华与中国人民大学文化创意产业研究所所长、中国文化创意产业研究会会长金元浦，文明杂志社社长兼总编辑、首都文明工程基金会执行会长姜晓琪，北京市文化创意产业标准化技术委员会委员苏彤，四位嘉宾围绕“黄河战略的时代担当与建党百年的历史必然”同台过招、棋逢对手。

而在“祖”字篇章，联合国国际生态安全科学院院士、国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占焯，深情讲述了他作为科技工作者、共产党员治黄的初心。林占焯是热播剧《山海情》中凌一农教授的原型，他现场分享了他的团队在种植菌草、建立千里绿色菌

草生态安全屏障的努力与成就，无论是扶贫还是黄河生态安全，林院士都彰显了作为科技工作者的贡献与担当，使人为之敬佩。篇章最后，林占焯院士携手水利部黄河水利委员会原国际合作与科技局局长、中国保护黄河基金会常务理事尚宏琦共同描绘了千里黄河的生态画卷。

“国”字篇章，中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍，通过一张张文物图片，多层次、立体地展现了“河洛古国”的文化坐标及历史意义，勾勒了5300年前中华文明的最初样貌。随着河南省文物考古学会会长孙英民的讲述，中华文明的中心、黄河文化的根脉展现在观众面前。

“两位考古古人的精彩诉说，让我们想到从5300年前的双槐树河洛古国遗址再到老奶奶庙遗址，考古工作者一直在刷新着人类文明的最早时期，也让我们更清晰地了解到，我们从哪里来，向他们致敬！”观众陈女士意犹未尽。

这场关于黄河文明的深度对话，吸引到了历史文化、红色文化、文学艺术等相关领域的专家学者，全国、省、市劳模代表，全市广大文艺工作者，企业代表，学生代表共400余人，大家纷纷表示“很震撼”“非常受益”“有品位、有高度”。

来自文明暖流公益文化平台的观众丁香说：“现场聆听11位专家学从不同的视角史话黄河文明、黄河生态和沿黄城市发展，一条中华民族的母亲河，一条亚洲文明的发源河，一条影响世界的文化河，跃然眼前，荡然入心。”

“专家学者的精彩分享，让我们感触很深，收获良多，中原历史、黄河文明的价值与我们的距离，就是文化思想形成与实践的距离。文明的传承共识，体现在社会生产力的发展上，着落于无数劳动者平凡的工作中，在点滴的劳动生活中创造实际成果。”作为郑州交通基础设施投资建设的一员，林林感慨良多，“我将以林占焯院士为榜样，用辛勤劳动为黄河文明续水。”

### “山、河、祖、国”如此响亮，抓住了郑州之魂

“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。5000多年来，滔滔滚滚的黄河就是一部奔涌的民族史、一座流动的民族碑、一部炎黄子孙的浩繁家谱。在炎黄子孙的心目中，黄河早已演变成一种伟大的文化符号，凝结在华夏历史与传统的骨髓中，流动在东方文明的血脉里。”中国国际贸易学会会长、中国驻英国大使馆公使衔商务参赞金旭指出，我们要从黄河母亲那里激发信仰、获得启发、汲取力量，不断增强做炎黄子孙的志气、骨气、底气。要敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会，在真刀真枪的实干中成就一番事业，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者和奉献者。

黄河文明是一个巨大的体系，有着线性的空间，对于沿线城市来说，注定要承载着黄河文明地域化传承弘扬的使命。王岸柳认为，文明传承最核心的方法论就是找到一个共识的关键词，用这个关键词去凝练内部民众的共识和外部民众的共识。

“过去郑州在这方面的共识度还不是很强，但黄河文化月‘山、河、祖、国’让人欣喜地看到，郑州在黄河文明的地域化承载方面有了凝练的共识，有了清晰的方向、巨大的载体和动力。‘山、河、祖、国’既展开了四大板块、四大体系，合在一起又构建了一个‘山河祖国’的意象，意义、价值、历史地位不可估量。如果再注重用科技来承载，将会产生巨大的张力和潜力。”

金元浦同样也被“山、河、祖、国”惊艳到。“来过很多次河南，参加过各种各样的论坛和讨论会，也到过各个城市去考察。这次非常的欣喜，因为‘山、河、祖、国’这样一个响亮的、抓住了郑州之魂的核心理念，让

我再一次发现了郑州，它不再仅仅是万亿GDP的城市，也不再仅仅是过去我们心目中十字交叉点的铁路中心，它真正呈现了一个中华民族文化的横向流淌，在上下、天地之间找到了一个‘中’，让我们再发现郑州！”

“国家文化公园尤其是黄河文化公园与郑州有着密切的关系，国家已经确定在郑州进行黄河国家文化公园的建设，它能够承载千年以来的文化积淀，能够带领我们走向新的征程，开辟出一片新的更加辉煌的前景，‘山、河、祖、国’，郑州未来可期。”金元浦从传统文化的角度、“公园城市”的理念等方面，深入剖析了在发展的道路上要形成什么样的内涵和新发展格局。

如何实现新格局呢？“希望郑州能在目前发展的基础上，把我们伟大的文明基因和新发展的理念结合起来，把文化的新基建与我们创新、创造、开拓的路线结合在一起，同时把生态的文化和更高的文化集成、文化承载融合为一体，这样郑州的‘山、河、祖、国’将会有更好的发展前景。”

郑州是一座充满活力的城市，在建党100周年、“十四五”开局之年，实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的关键之年，在黄河文化月的舞台上，黄河文化主题艺术沙龙唱出了一曲跌宕起伏精彩纷呈的“黄河大合唱”，气壮山河，余味无穷。从“魅力黄河”到“文脉黄河”，再到“文明黄河”，黄河文化主题艺术沙龙的三场活动，环环相扣，不断延伸，共同向广大观众展示了黄河文化、环境、黄河文化之壮阔、黄河文化之内涵，也展示了郑州作为黄河沿线经济体量最大的城市，如何出彩完成“看黄河文化，郑州在发声”的重大任务。